



八旬老人患罕见胆管粘液性瘤 市人民医院团队助其成功“闯关”



出院当天，医护人员为邓爷爷送来鲜花。通讯员供图

今年6月，84岁的邓爷爷因为腹部不明原因的疼痛，面部黄染，来到市人民医院普外科就诊。医生经了解发现，邓爷爷身体状况较差，有多种慢性疾病，曾反复进行过5次肝胆管结石手术，且合并胆管结石和胆道梗阻。经过详细的检查，邓爷爷被确诊为罕见的胆管粘液性瘤。

胆管内乳头状粘液性肿瘤(Intraductal papillary mucinous neoplasm of the bile duct, IPMN-B)是一类起源于胆管腺上皮细胞，以大量分泌果冻样粘液为特点的肿瘤，临床罕见，死亡率非常高。确诊后，该案例立马引起科室高度重视，立即组织多学科的会诊，为老人制定了详细的手术计划和应急预案，同时成立专科护理小组。

在与患者及其家属全面沟通后，普外科团队立即完善术前准备，由主任贺许良带领团队为患者实施“右肝后叶切除+肝门部胆管成形术”。术中，贺许良发现患者肝内外胆管内有大量果冻样粘液组织，把整个胆道堵得严严实实。同时，腹腔因既往反复多次手术史导致粘连紧密，增加了手术难度。

幸运的是，通过团队细致入微地在手术台

上“剥茧抽丝”，患者部分病变肝脏被成功切除，胆管内的果冻样粘液全部取出，还有数枚结石也被取出。手术顺利完成，接下来的难关，就是针对术后并发症有针对性地开展“闯关”治疗了。

因为邓爷爷属于高龄患者，曾有多次肝胆管结石手术史，且体质虚弱合并基础疾病，术后的并发症也随之而来，相继出现了十二指肠肠瘘、上消化道大出血、肺部感染，以及反复的发热、腹痛、咳嗽、消瘦、营养不良等一系列难题。

面对复杂的术后并发症，院长丁建华与副院长刘毅亲自带队查房，成立多学科团队医护治疗小组，为老人进行腹腔充分引流，保证管道每日冲洗通畅；同时，消化内科内镜中心为老人留置空肠营养管，保证患者的肠内营养；针对消化道大出血处溃疡的问题，消化内科主任向瑞清还在内镜下开展了精准止血。

邓爷爷住院期间，贺许良带领的医疗团队每日多次查房，细致解答家属的各种疑问，叮嘱饮食禁忌等注意事项。护士长姚婷带领护理团队通过专人管组护理，给予了患者和家属极大的关怀。

经过积极治疗，邓爷爷康复出院。“是你们精湛的技术和无私的奉献，让我的老伴闯过了一个又一个难关，为你们点赞！”出院时，邓爷爷的爱人动情地说道。

此例高龄患者罕见胆管粘液性瘤手术非常成功，但术后并发症，如十二指肠肠瘘、上消化道大出血、肺部感染，反复的发热、营养不良等问题，无论哪一项，都是高龄老人术后的生死难关。邓爷爷能康复出院，得益于医院技术水平的不断提高及多学科MDT团队的默契配合，更与医院高度重视医疗质量和服务体系密不可分。

(通讯员/阳旭辉)

大咖云集谈“心” 株洲市心衰中心建设推进会顺利召开

11月16日至17日，由株洲恺德心血管病医院主办的株洲市心衰中心建设推进会暨心力衰竭规范化诊疗学术论坛顺利召开。

17日上午举行了大会开幕式。株洲市卫健委党委副书记、副主任刘建军，湖南省心衰中心联盟执行主席、中南大学湘雅三医院心血管内科副主任、心律失常心衰科主任兼房颤中心、心衰中心主任张志辉教授，荷塘区卫健局党委书记、局长李正玉，株洲恺德心血管病医院党委书记、院长陈大来等领导出席开幕式。

本次大会本着传播心力衰竭诊疗前沿理论和技术的目的，举办了历时2天的学术活动，除了主会场外，还设立了心力衰竭防治、心脏康复和护理两个分会场。邀请了省市20余名心衰及心血管领域专家学者授课，采用专题报告、病例汇报、现场讨论等多种形式，与株洲及周边县市的500余名心血管医务工作者深入现场交流。本次会议的召开，搭建起了高水平的心衰学术交流平台，进一步助推株洲市乃至湖南省心力衰竭学科事业的高质量发展。

陈大来表示，作为心衰学组的牵头单位，医院会认真履行职责，助力株洲地区心衰学科发展更专业、更规范；希望参会的专家学者们与恺德一起充分交流、深化合作，携手共进、为群众提供更优质的心衰及心血管疾病医疗服务。

张志辉教授表示，随着人口老龄化加剧，心衰防控工作刻不容缓，需要更多同道大力推广心衰的规范化诊疗和管理，本次大会的召开对于提高株洲心衰学科交流、提升诊疗水平，有积极的作用和贡献。

刘建军指出，心衰中心的建设不仅是医疗机构服务升级的标志，更是公共卫生体系完善的重要组成部分；希望通过本次大会专家们凝聚共识，汇集众智，推进心衰管理与治疗迈入标准化、专业化的新时代。

会上，多位专家进行了学术交流与演讲。让心衰诊疗更专业，恺德守护“心”希望。株洲恺德心血管病医院将继续加强学术交流与合作，不断探索心衰治疗的新方法、新技术，提高心衰专业医生规范化诊疗技能，促进心血管领域规范化可持续发展，提高我国心衰患者生存率和生存质量，助力健康中国。

(通讯员/黎婕妤)

从脊柱侧弯32度到挺直腰板 市二医院康复医学科有妙招



▲经过一次系统、专业的治疗后，小玉的体态有了明显变化。(左图：治疗前，右图：治疗后)通讯员供图

让一家人没想到的是，拍片结果显示小玉胸椎下段及腰椎呈S形侧弯，角度已达32度，骨盆出现侧移，诊断为非重的“脊柱侧弯”。

康复医学科主任汤伟介绍，脊柱侧弯又称脊柱侧凸，在矢状面上，它是指胸椎和腰椎的反向位移。在冠状面上，它是指脊柱的侧向弯曲且伴有椎体的同向旋转。脊柱侧弯会严重影响人的形体外貌、心肺发育、器官功能，矫正刻不容缓。

然而，小玉的Risser征已经达到了4级，Risser等级越高，说明脊柱发育的空间越小，同时脊柱侧弯恶化的风险也会越小，也意味着矫正难度会随之加大。

市二医院康复医学科团队为小玉量身打造了综合治疗方案，包含手法调整、运动训练、太空舱脊柱减压调整、理疗等精准治疗，并建议佩戴矫形支具。近两个月的治疗后，小玉的形体较之前已大大改观。

汤伟提醒，如果发现明显高低肩，脊柱线偏向一边，背部不平的情况，应该及时到医院检查。脊柱侧弯如果早期重视并且治疗恰当的话，可以不做手术。家长应该起监督作用，重视预防和筛查，让孩子养成良好的坐姿和生活习惯。

(通讯员/宾超 陈恺祺)

株洲市精神卫生工作联席会召开 共商严重精神障碍患者管理治疗新举措

株洲日报讯(记者/王芳 通讯员/李鹏 宁艳琴)11月14日，我市隆重召开了严重精神障碍患者管理治疗工作规范暨精神卫生综合管理部门联席会议。此次会议旨在强化株洲市精神卫生工作体系，提升严重精神障碍患者管理治疗水平，并深化各相关部门间的协同合作。

会议由株洲市三医院精心筹备，并由株洲市卫生健康委党委副书记、副主任刘建军主持。株洲市委政法委二级调研员倪正泉，湖南省脑科医院副院长袁宁，株洲市三医院党委书记陈湘清、院长李小斌，湖南省精神卫生中心办公室主任谌良民等多位领导及专家出席。同时，各县市区县两级政法委、卫健委(局)、公安局、民政局、残联等精神卫生联席成员单位的相关负责人及分管领导，以及精神卫生防治人员和基层医疗卫生机构负责精神疾病防治的工作人员也齐聚一堂，共商株洲市精神卫生工作的发展大计。

会议伊始，李小斌简要介绍了株洲市三医院在精神卫生工作方面的成就与面临的挑战，并表达了加强部门合作的期望。袁宁则代表省精神卫生中心发表了重要讲话，她强调了精神卫生工作对保障人民群众身心健康发展的重要性，并指出了全病程管理在严重精神障碍患者治疗中的关键作用。她提出了加强患者管理、提高治疗质量的建议和措施，为株洲市精神卫生工作的发展助力。

倪正泉表示，政法部门在精神卫生工作中的职责和作用，并表示将全力支持株洲市精神

卫生工作的发展。同时，他就如何加强部门协同、完善工作机制等方面提出了具体的要求和希望，为株洲市精神卫生工作的顺利开展提供有力保障。

刘建军在总结发言中强调提升精神卫生工作的重要性，包括宣传法律法规、提高社会重视程度、明确职责任务等。他提出需完善制度体系、加强服务管理、推进精神卫生体系建设，并特别关注了儿童精神健康和专业人才短缺问题。

在会议的专业培训环节，多位专家就精神卫生领域的热点和难点问题进行了深入的讲解和讨论。多位专家就心理健康素养、青少年非自杀性自伤的识别与处理、精神疾病与睡眠障碍、精神病人的随访技巧等议题进行了精彩纷呈，为与会人员提供了丰富的专业知识和技能。

会议期间，株洲市社会心理服务体系的宁心理云平台得到了重点介绍。该平台通过信息化手段提高精神卫生服务的效率和质量，为株洲市精神卫生工作注入了新的活力。社会心理服务体系信息工程师梁鑫对该平台进行了详细的解读和演示，引起了与会人员的广泛关注和浓厚兴趣。

本次会议的顺利召开，为株洲市精神卫生工作的发展提供了有力支持和保障，也为各相关部门之间的协同合作搭建了良好平台。与会人员名单表示，将以此次会议为契机，进一步加强部门协同和合作，共同推动株洲市精神卫生工作取得更加显著的成效和进展。

株洲晚报



微信公众号



知株侠



株洲新闻网

2024.11.18
星期一
甲辰年十月十八

株洲日报社主管、主办 国内统一连续出版物号 CN 43-0061 | 新闻热线 28829110 | 广告热线 28835396 | 总第8051期 | 今日8版

沿着湘江激情奔走

2024徒步湘江环保毅行圆满结束，5000多人参与活动募集到232750元“集聚萤火 与爱同行”助学款。

2024徒步湘江环保毅行于16日举行，近5000名热情参与者汇聚神农广场，怀着炽热与勇气出发，沿着湘江，用脚步丈量生命的朝气和热忱。

自2008年创办以来，该活动已成功举办了十三届。今年报名人数再创新高，特别设置了亲子组6公里和常规组23.8公里两大组别，满足不同年龄

层与体能需求。

湘江环保毅行，不止是挑战自我、锻炼身体的徒步，还是一场“集聚萤火与爱同行”的大型助学活动，每位毅行者报名时捐出的爱心款，将全部用于“萤火虫公益助学”行动，资助株洲地区6—14岁贫困学子。从2008年以来，徒步湘江环保毅行已募集善款200余万元，资助了上千名困境学子，为他们点亮上学的希望。今年，共募集了232750元。(详情见本报4、5版)



徒步湘江环保毅行启动，参与市民出发。株洲晚报融媒体中心 刘震 摄

中标绵阳新能源公交车项目 中车电动再获亿元大单

本报讯(株洲晚报融媒体中心/高晓燕)近日，中车时代电动汽车股份有限公司成功中标绵阳市新能源公交车采购项目，中标金额1.195亿元。这也是中车电动深耕西南地区的又一个“亿元级”项目。

绵阳素有“富乐之乡、西部硅谷”美誉，是四川第二大经济体和成渝城市群区域中心城市，有着丰富的人文、自然和科技资源。

本次中标车型为10.5米级新能源公交车，是中车电动面向市场多元化需求的新一代高性价比比城市客车产品。该批车辆的投入运营，将

进一步提升绵阳市城市形象，改善市民公共出行条件，让市民享受到更加绿色、环保、安全、舒适、优质的出行体验。

随着“两新”政策的积极推动与落地，新能源客车市场稳健前行，发展前景可期。尤其是今年下半年以来，中车电动连续斩获多个亿元级大单，发展势头强劲，正在持续加速新技术、新产品与新解决方案的研发与应用，以更多优质产品、创新技术，不断为公共交通领域注入新活力，推动行业朝着更加智能化、绿色化的方向迈进。

30台AED 应急救护机布点芦淞市场群

本报讯(株洲晚报融媒体中心/易楚瞳 通讯员/陈君 欧阳海波) 11月15日，我市第四季“民生有感 救在身边——心肺复苏急救基地进社区”活动在芦淞服饰市场举行。副市长、市红十字会会长杨胜跃宣布行动启动。

市红十字会筹措的30台AED应急救护一体机布点芦淞服饰市场，同时开展救护员培训，力求每台AED附近有10名红十字救护员会熟练使用设备。

2023年以来，市红十字会携手株洲市中心医院缔结“幸福家庭 健康株洲”公益联盟，在61个人

口密集场所安置红十字应急救护一体机；15台便携式AED配置在消防救援车辆上，一线消防队员全部培训为救护员；81个配置了AED的社区人群同步开展专业应急救护知识普及培训，培训救护员7039名、普及培训达8.2万人次。

当天上午，伴随一声警笛长鸣，芦淞服饰市场中国城拉开应急救护演练，沉浸式实景演习大大提升商户和人民群众的防灾减灾逃生避险能力。

这温暖如秋的天气里，愿蓝天白云多一些，你我能邂逅一份好的心情，遇见一场暖心的人事。(王娜)

气定神闲的日子

一场冷空气，整个城市终于触到了寒冷的衣角。昨日是周日，很多小伙伴出门玩，发现衣服穿得不够，冷得直哆嗦，大骂老天爷。每每在冷暖交替的日子，人都会变得迟钝，明知天气有变化，但就是不会穿衣。其实，这也是一种“惯性思维”所导致的。

还好，本周，纤细温和、错落有致的日子就要来了。整个城市暖意融融，一切都开始显得气定神闲。市气象台说，本周、市区最高气温还会继续上升，白天最高气温15℃至18℃，早晚微寒，气温在10℃上下下的样子。

本周，还带给人另外一种惊喜。市区能见度会更高，要知道能见度越高，就说明空气质量越好，一个“蓝天白云日”。

今天 多云 10~15℃
明天 晴间多云 9~17℃
后天 晴间多云 10~18℃
风力：2~3级
风向：北风
(市气象台11月17日16时发布)